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POLITIKAI. TÁRSADALMI és KÖZGAZDASÁGI LAP
Bélyegdij 30 krajezár.

Nyiit tér sora 20 kr.

Megjelenik heten kint kétszer: csütörtöké n

Szerkesztőség
és

k i a <1 <> hivatal:
Nagyenyedi

Könyvnyomda és Papir- 
árugyár részvénytársaság

Főtér 38. szám alatt, 

hova úgy a lap szellemi részét illető 
k ö z 1 e m é n y e k, mint az e i ö í i- 
z e lése k és h i r cl e t é s e k bér­

mentesen küldendők

Kéziratok nem adatnak vissza.

e s vas a r n a p.

Ön-elégedetlenség.

(Dsk.) furcsa világot élünk politikai tekintetben is> 
társadalmiban is.

A társadalmi félszegségekre nem szándékunk most 
i;» ni utal ni, de a folfejtendők kel való hasonlóság okából 
mégis fölemlítjük, bogy ritka az az ember s ritka az 
a család, aki és amely a társadalomban elfoglalt. állá­
sival s legíőkép jövedelmével meg volna elégedve s 
nem annyira a társadalom természetes törvényei sze­
rint, hanem csak alkalmazásának kivételességével fel­
jebb ne akarna emelkedni — talán érdemein kívül — 
rangján, fizetésén s általában az őt megillető társa­
dalmi poziczión. A nagyzás hóbortjának ördöge meglepi 
a társadalom minden rétegét, a honoratiov osztálynak 
ezernyi ezer hivatalnok tagját, ki fülebbvalóját azért 
nézi le illő hnjl.ongások között, mert az ő állására ma­
gát méltóbbnak tartaná.

L fölött nem akarunk most moralizálni, mert köte­
lességeink, mint olyanokat, kik a politikai világ arcz- 
fimoritásaival foglalkozunk, erre a térre utalnak s itt 
valójában nagyobb és kiadósabb mértékben szemlélhet­
jük azt a tragikomikumot, ami a társadalom egyedei- 
ben elszórtan kevésbé meglepő, mint úgynevezett elvek 
és irányok szerint tömörülő s országok sorsának inté­
zésére vállalkozni akaró politikai pártokban.

Az önelégültségnek mely magát hivatottnak Jévzi a 
kormány gyeplőit vezetni parlamentáris felelősség mel­
leit, a magyar országgyűlésen szereplő valamennyi párt 
nagy mértékben bizonyára birtokában van, mert külön­
ben hogyan is merészelték volna a zászlót kibontani, 
az elvek harczában a választó közönség odaadó, esetleg 
győ/edelemre segítő támogatását kikérni Ezen alapon 
a magukat kormány képesek nek hirdetett önteltség alap­
ján kaptuk mandátumokat az összes ellenzéki pártok a 
mostani országgyűlésre is. Most nem akarjuk azokat 
az okokat bolygatni, a mik ugyanezen az alapon való 
korábbi kísérleteiket fényesebbnél fényesebb kudar- 
czokkal honorálták cziklusrói-cziIdusra. Csupán arra a 
szembetűnő tényre utalunk, hogy ez az önelégültség 
egyrészt a legnagyobb petyhüdtségnek, másrészt a 
czélrávezető eszközökben való legnagyobb egyenetlenség­
nek adott helyet kivált az újabb időkben.

Ugrón Gábor végelkeseredésében visszalép a- politi­
kai pályáról a nép romlottsága s az értelmiség értel­
metlensége okából. Az igaz, hogy visszalépett, de ezt

bizonyára nagyrészt az állami szállítások zavartalan fo­
lyama érdekében tette.

Kossuth Ferenc/, a minapi e/.eglédi röffenetbeu nyíl­
tan kijelenti, hogy a függetlenségi eszme nem hogy 
erősödött volna a nemzet zömében', hanem érezhetöleg 
vesztett vonzó erejéből s gyöngék vagyunk arra, hogy 
az „át kos kormány“ nemzet ellenes merényletével érez­
tessük megtorlásunk pusztító erejét.

A néppárt, ez a politikai non sens, mely a nemzeti­
ségi és fe 1 ekezeti'\Ure 1 meMenség törvénytelen ágyából 
született, fogzási zavarodásban vajúdik, post humus gye­
rek módjára s nem tudja; mily alapon s milyen kép­
zelt erővel érvényesüljön ? Gr. Zichy Nándor, a két 
keresztnevei Eszterliázy, meg Lepsényi Miklós egymás 
alól buzgálják a pártpolitikai programul pontok lepedő­
jét s alaposan összeháborodtak azon, hogy mivel egyék 
meg, vagy legalább mivel kezdjék ki a liberálizmus 
diadalról-diadalra haladó politikáját.

Mindezek csak sporadikus, de összevetésükben hatal­
mas jelensége annak az öneíégületlenségnek, mely a 
kudarezok kísérője szokott lenni, s melynek egyéb okát 
nem tudja a józanul látó szem fölfedezni, mint a poli­
tika sikertelenségében, nyilván való abszurditását, te­
hetetlenségét, czél tévesztett ségét magának a politi­
kának.

Jóravaló czéltudatos ellenzék csak fokozó)a. a parla­
menti1 élet sikereinek, de a saját önelégedetlenségének 
beismerése szerint talaj vesztett politikai szélkakasság- 
uak le kell tűnnie a haza mezejéről, mivel a dón 
quicliotte-i szélmalomharczok ideje, mikor az eredmény- 
dus komoly munka, járja, már rég letűnt.

Ha a néppárt önnieghasonlásából kibontakozik, ha 
Ugrón Gábor a népet a becsület, és értelmiség szín­
vonalára fel fogja emelni, s lm Kossuth Ferenc/, erőt 
önt a nemzetbe a. függetlenségi eszmék diadalra jut­
tatásához (habár akkor is szétválasztja őket Eötvös 
Károly), akkor megjelenthetnek a küzd téren.

De addig sok víz fog lefolyni a Dunán s addig 
hagyjanak minket, a szabadéivüpártot dolgozni.

Uj nemzeti politika.
Beksics Gusztáv könyve.

„A magyar politika uj alapjai, kapcsolatban a ma­
gyar faj terjeszkedő képességével és a földbirtok- 
viszonyokkal“ czim alatt olyan politikai munka jelent

meg a köuyvpiaczon, amely a maga nemében a legbe­
csesebb müvek egyike es nagyon sokáig fog gazdag 
anyagul szolgálni ama fontos kerítések megbeszélésénél, 
hogy miként kel1 helyes irányba vinnünk nemzeti poli­
tikánkat.

A munka szerzője beksics G u s z t á v. Nagvért.ékü 
foglalatja ez a könyv ama lelkiismeretes tanulmányuk­
nak, okos es gyakorlatias reform-eszméknek, melyek­
kel Beksics Gusztáv úgyszólván évtizedek óta 
kutatja a nemzetiségi kérdés megoldásának és egész­
ségesebb, hatékonyabb magyar nemzeti politikának mó­

dozatait.
A fontos müvet a következőkben ismertetjük:
Hogyan igyekeztünk eddig a. magyar nemzeti állam 

konszolidálására? Azzal, hogy megkísértettük a bennün­
ket környező nemzetiségeket magunkba, olvasztani. Ez 
a kísérlet azonban csődöt mondott s immár nyilván­
való, hogy e czélra az asszimiláczió és a vele kapcso­
latos kuli urai politika többé nem elég. A magyar faj 
asszimiláló képessége a. környező nemzetiségéhez képest 
elenyésző. Az iskolákkal asszimilálni nem lehet töme­
geket, ellenben ez inkább kifejti bennünk a nemzeti 
öntudatnak rejtőzködő csiráit. S ami legszomorubh: 
azzal, hogy a kultúra eszközeit következetesen és ön­
tudatosan a nemzetiségeknek szolgáltattuk ki, elhanya­
goltuk a magyarság kultúrái kifejtését Nincs ennek 
következtében népies alapokon nyugvó nemzeti iutelli- 
gencziánk, holott ilyennek megteremtése volna egyben 
a nemzeti alapeszme, a czél és az eszköz.

Nemzeti alapunk ilyenképen elégtelen lévén alapnak, 
hogyan jussunk közelebb a czéllroz ? Van-e más alap. 
amin megvethetjük lábunkat s amin megállhatunk 
annyi ellentétes áramlat közepette is?

Van. Ez az uj nemzeti alap a magyar faj terjeszkedő 
képessége, az a nagy szaporodási erő, melyet a magyar­
ság kedvező gazdasági viszonyok közt mutat. Amely 
képességhez képest elenyésző a. magyar faj asszimiláló 
képessége. A statisztika teljesen meghízható adatai bi­
zonyítják azt és Beksics a képzelhető legszemléletesebb 
módon rakja előliünk ezeket az adatokat.
, Sajnálatos jelenség azonban, bogy a főkép magyar 
és túlnyomóan agrikultur jellegű vidékeken esni kezd 
a születésnek perczentje. A mi komoly intőjel arra 
nézve, hogy a nemzeti földbirtok-politika megvalósítá­
sának kérdését elodázni már egy nappal se szabad. 
Nagy átlagban azonban a születések perczentje a ma-

Csak csendesen!
Pihenőre, édes pihenőre hajtotta ifjú, szép fejét, 
Sirassátok el halkan, csendesenvyd .
Oh de hát ez még nem elég.
Szivetekben csak érette fájjon,
Érte remegjen az ideg.
És e kínok mellett mosolyogni 
Mégis meg kell tanulni, meg.

Csendesen! Ne lásson bút a gyermek,
IJigyje, hogy utján rózsa nyit,
Csak szépet, jót adjon majd az élet,
Ne érezze töviseit.
Ne tudja, hogy a reménység fáján 
0 volt az ifjú rózsaág, [ü,.

Ne sejtse meg, mit tudtok mindnyájan :
Hogy érte balt meg a virág.

Vessétek lágyra kicsinyke ágyát,
Ölelje át a szeretet.
Ott bent, a rideg sir mély ölében,
Édes álom csak úgy feliéi.
Oh, hogyha sírna árva gyermeke,
Mit gyötrődnék lent az anya . . .
Sirassátok el halkan, csendesen,
Hadd aludjék még a baba.

Sallak Róza.

Alamor múltja.
A . Közérdek” eredeti tárezája.

(Vége.)

1630-ban a Sze útpályák váltották Alamort visz- 
s/.a. (Olv. Lili. Reg. 1630. föl. 62. Resoiutio super res­
tit utione Possessionis Alamor pro Domin. S/.entpaliis, 
deposita prius fi 6500- sum!)

1658-ban Báthory Zsófia hirt a. (Olv. Prot. Deum 
Time. p 287. Re latorja statutiouis Alamor pro Sophia 
Báthori 1658.)

1662- ben.Apaffy Mih. érd. fejedelem által Basa Ta­
másunk Íratott hat ezer tallér és 300 írtba. (Olv. Lib 
Reg. 1662. Csanád el. Alamor possessio Gen. Thomae 
Basa de Zabola in Tal. 6000 inscripta flór. 300)

1663- ban hasonlóan Basának adatott.
1664- ben pedig Apaffy Basa Tamás és osdolái Kun 

Istvánnak iuscribálta 5482 forintban. Kun István 
1667-ben is bírta az alamori jószágot.

A ‘vízaknai m. kir. sóbányahiv. levéltárban levő ira­
tok szerint „Alamor (Maekenberg) Bethlen Gábor és 
Rákóczy György idejétől fogva a vízaknai Kama­
rához is szolgált. Olvashatni e tekintetben a víz­
aknai ev. ref. egyház archívumában is No. V. 10. egy 
káptalani átiratot 1701-től márt. első napjaiéi vallo­
mások után. De már 1701. előtt, vagy éppen a tájt 
megszűnt a szolgálata. „Subditos haue ad Dom um Ga­
rn éralem ' fuisse possesses nemo recordatur; ex auditu 
aFqui fotentúr, quod Possessio Alamor quondam ad 
Vizaltnensem Dom um Cámerálém ser-vivisset; quae ta­
rnen de Jure spectabat ad Albense Dominium. Prout

ex Regest,! is Bonorum Fiscal inni palet, Possessionem 
piaeattactuin per vari as versa I um maims 11! ti marie sp. 
I). L a d i s 1 a u s S z é k e 1 y apprehend it.* Ipsiusque Filii 
sub tut el a Ill. D. B. Stephani Haller excitentes etiain 
nunc possident. (Olv. Sóbiv. levélt.. Repraeseiitatio Jo- 
annis Kászoni respectu Honor, ad Fodinas Vizakn. ab 
antique spectantium.)

I. Székelly László Boros-Jeiioről hozatott be Teleky 
Mihály hatalmas miniszter által, ki Apaffy fejedelem 
udvarában előbb postamester, 1673-ban a fejedelem 
kedvelt embere, 1678-ba 11 kolozsvári kapitány, főcom- 
missarius praesidens es fejedelmi tanácsos lett. A tö­
rök portára is többször volt követ. 1679-ben balt el: 
Tehát ő Alamort 1673 — 1679. közt kaphatta kézhez.

Utána Alamort, fiai: 11 Mózes II. LáNzló ős I. Ádám 
bírták, kik I. Leopold által 1700-ban grófságra emel­
tettek. (Olv. Lehoczky I. 170. 1.)

Székely Lászlóról (II.) átment Alamor fiai: III. László 
ős II. Ádámra 1760-ban. Amaz 1772-ben Szebeiibeit el­
halván, Alamoron (emeltetett el. Ádám pedig cs. k. 
káiriarás, Erdélyben a ref. egyházi alapítványok és is­
kolák gondnoka, külföldet utazó egyén volt s kél 1111111 -

* A borosjenői gr. Székely család leszármazása következő:
1. I. János, Zarándon, nemes.

2. I. László postamester, fej. tanácsos, 1679.
Bucsesti Sára, eop. 1667.

3. II. Mózes, II. László, I. Ád.im.-
f ■ ce v . a)p. Thoroczkay Zsuzsa.Losonezi Banffy Kata. b)f Kis„Rédei p Rédey Kata. eop. 1702.

III. László f 1772. II. Ádám es k. kamarás.
t 1789.



2. oldal.

gyár vidékeken még egyre igen jelentős. Azért a mos­
tani születési arányok fen tartása, illetőleg a 80-as évek­
hez képest mutatkozó újabb visszaesés megkorrigálása 
a főezélja a nemzeti politikának. Föl kell használnunk 
a magyar faj terjeszkedő képességét, mert ezen az 
alapon lehetséges csak az uj Magyarországot fölépíteni.

Statisztikai adatok bizonyítják, — s az ezek nyomán 
kifejlődő eredmények a specziális magyar viszonyok is­
merői előtt igen érthetők — hogy sajátos helyzetünk 
közepette eddig még az agrikultura a népszaporodás 
fótényezője. Nagy baj tehát, hogy földbirtok-viszonyaink 
olyan természetűek, hogy elébe állunk a magyar faj 
természetes szaporodásának. Hiszen már nagy baj az 
is, hogy nálunk az összes földbirtok 34 56 százaléka 
(a községi birtokot is beleszámítva) korlátolt forgalmú 
és csak 65'44 százalék tartozik a szabad forgalom ka­
tegóriájába. A 20 millió hold szántóföldnek közel 37°/o-a 
szabad föld, amennyiben a szabad forgalmú birtokrend­
szerbe tartozik, ellenben több mint 63°/o-a a korlátolt 
forgalom bilincseit viseli. A minek konstatálásával a 
baj forrását is fölfedezték volna. A kötött birtok szá­
zalékának növekvése már-már egyértelművé kezd lenni 
a születési százalékok apadásával. Már is jelentkezik 
az a tünet, hogy minél nagyobb valamely vidéken a 
kötött birtok száma, annál kisebb ott a születések 
száma.

Eljutván ilyenformán a bajok küszöbéig, az orvoslás 
eszközeit nevezi meg Beksics, s ezek az eszközök egy­
szersmind azok is, melyekkel a főczél megközelíthető. 
Agrárakeziót kell indítani, mely azonban a dolog ter­
mészeténél fogva inkább parczellázó kell hogy legyen, 
semmint telepitő. Nemzeti jellegünknek inkább megfelel 
az előbbi, mint az utóbbi A parczellázás akczióját pe­
dig ott kell megindítani, ahol a születések száma csök­
kenni kezdett.

Ami már most azt a kérdést illeti: hol, mely vidé­
keken történjék a parczellázás, azaz minő módon ke­
rítsünk földet, arra nézve Beksics a következő meg­
oldási módot ajánlja: '

A nemzeti agrárpolitikának nevezhető akczió nem 
szabad hogy megtámadja akár a nagybirtokost, akár a 
hitbizományt. Az egyházi javak szekularizácziójára sin­
csen szüksége. A megoldás módja az — értékcsere. Az 
egyházi javak még helyükből sem mozditandók ki. A 
hitbizományoknak ellenben az Alföldről és részben a 
Dunántúlról át kell költözniük az erdős régiókba, vagyis 
leginkább a Felföldre és Erdélybe. Természetesen csak 
annyiban, amennyiben nem főleg erdőgazdaságon ala­
pulnak.

A hit bizományi erdőgazdaság nemcsak megmaradhat, 
hanem meg kell maradnia jelenlegi helyén, az ország 
bármely részében. Ekkép pusztán a szántóföldek föl­
szabadításáról van szó az Alföldön és a Dunán túl. 
Ott, ahol a magyar faj lakik, ahol ennek terjeszkedése 
előtt le kell dönteni az akadályokat. A hitbizományok 
tehát átköltöznek az. erdő- és bányagazdaság régiójába 
s a fölszabadult földbirtokon kezdetét veszi a parczel­
lázás. Amely cserén egyik fél sem vészit. Mert a hit­
bizomány az erdőgazdaság leghivatottabb letéteményese. 
Azután pedig a művelet végrehajtására szükséges ösz- 
szeget fedezik a takarékpénztári betétek, melyek a

kát fordított magyarra, egyet franczia, egyet pedig né­
met nyelvből. Benne mint nőtlent emberben 1789-ben a 
gróf Szék el ly família kihalván, az alamoriak 4 embert 
küldöttek Vízaknára a kamara ispánhoz azon utasítás­
sal, hogy tudakozódjanak, mivel azt hallották, hogy 
Alamor a kir. kamara számára marad. (Olv. sóliiv. 
levélt.)

A gr. Székelly Ádám családi javai a Kálnokyakra 
szóltak. (Olv. Retteghy György naplója 149. 1. Hodor 
szerint), a Kálnokyaktól Alamor átment a gr. Teleky 
családra. Erről pedig az érd. unitárius státusra.

Érdekes eset, az akkori kor szellemét véve, hogy 
Akwwnak egy nyolezvan éves A1 a m o r i János nevű 
román lelkészét Rákóczy György Fogarasban 1643. 
inárcz. 16-án kelt levelével a nemesek sorába vette fel 
fia Miklóssal azért, hogy az ev. ref. vallást elfogadta; 
„ita tarnen, ti uterque uua cum successöribus constau- 
ter semper Ortliodoxae Religion! adhaerebunt.“ Sőt 
Apaffy Mihály Gyulafehérvárit 1667. Apr. 24-én kőit 
iratával nemes Pap alias Alamori Miklós házát 
s tartozékait, melynek akkor szomszédai voltak: kelet­
ről Petru Salamon, nyugatról Many Pom érák Kun Ist­
ván jobbágyai, minden adó és taxa alól kivette s meg- 
nemesilette. De az ő okmányában már az ev. ref. val- 
lásbani megmaradás feltétele kimaradt. Az utódok je­
lenleg részint római és görög katholikusok, s a neme­
sített telek több részre osztatott fel, amelyeken a lakók 
nemesi jogok és kiváltságokkal éltek.

Megemlítésre méltó eset a vízaknai román ekklézsiák 
történetét véve, hogy 1609. előtt s azután is 
egy darabig, az alamori román pap j á rt át

Közérdek.

kiválóan agrikultur megyékben főkép a parasztok be­
tétei.

A helyzet képe a csere után ez lenne : Az Alföldöu 
és a Dunán túl terjeszkedő magyar parasztság, mely 
hatalmasan megnövelné fajunkat és nemzeti erőnket. 
A nemzetiségi vidéken kötött birtok és bérlő paraszt­
ság, mely politikailag és társadalmilag a nagybirtoktól 
függ.

A terv megvalósítása nem kis mértékben múlik az 
arisztokrácziának, mint a hitbizományok birtokosának 
közreműködésén. De megfontolásra méltó, hogy az 
arisztokráczia a csere révén nem hogy veszítene, de 
sőt nyer. Ha pedig ellenszegülésről még is szó lehetne, 
úgy ennek megtörésére is vannak eszközök. Ilyen 
kényszerítő eszköz volna annak törvénybe vétele, hogy 
a sik földön a hitbizomány után progresszív örökösö­
dési illeték fizetendő, az alapítótól számított távolság 
szerint. Ha ellenben a hitbizomány erdőgazdaságon van, 
a progresszió elmarad.

Erdély magyarságának sorsáról, az uj rend során 
keletkező uj magyar középosztályról és a konservativ 
érdekről szól még ezutáui Beksics külön-külön fejezet 
ben, majd a reform megvalósulásának alternatíváját 
veti föl, mely utóbbinak bekövetkezése végzetes hatású 
lehet a magyar nemzet jövőjére nézve. Olyan elrémitő 
eshetőségre nyit azonban ez az alternatíva perspektívát, 
hogy lehetetlen, hogy a nemzet elvesse magától a 
probléma megoldásának egyetlen czélra vivő eszközét.

(Vége következik.)

A szegedi I. országos mezőgazdasági
kiállítás.

— Saját tudósitónktól. —

(Folytatás.)
. I

Az egyöntetűség czélszgrüsége a tömeges termelés­
nél főleg az értékesítésnél tűnik ki. Hogy a lótenyész­
tésnél ez majdnem a legfontosabb elv, elég, ha a jó 
négyes fogatok egybeállításának a nehézségére gondo­
lunk. hogy meggyőződjünk róla.

A származott csikók bélyegeztetnek (jobb nyereg­
helyen M. T.) s törzsköny.yeltetnek.

A kanczacsikókból csakis azok adhatók el, melyek 
eladására a bizottság mint tenyésztésre kevésbé alkal­
masra engedélyt ad, mindaddig, inig a kellő számú s 
minőségű tenyészanyag meg. nem lesz.

Midőn pedig vidékenként ezen tenyésztés oly fokra 
fejlődött, hogy az eladó, lovak megszaporodnak, úgy 
a ménesparancsnokság közbejöttével évenként nyilvá­
nos árverések tartatnak, hol a felesleg szabadon 
elárvereztetik.

Az eladandó lovak törzskönyvi kivonattal láttatnak el, 
mi azok értékesítésére kejivezőleg hat.

Hogy midőn a ménespapnesnokság D'Orsay Oli­
vér gr. ezredes ezen táj fajta tenyésztést 1 étosité, egy 
életrevaló intézményt alkotott s közszükségletet elégí­
tett ki, mutatja ezen tenyésztésnek a kisbirtokosok ré­
széről történt gyors felkarolása s folyton nagyobb tért 
foglaló elterjedése.

Az első tenyésztőkerület Mezőhegyes központtal

Vízaknára, s végezte itt az isteni szolgá­
latot s egyes fun etiókat. Mit igazol az orszá­
gos levéltárban levő azon nevezetes szerződés, melynek 
czime:* „An. 1609. Contractus inter cives Vizaknttiensis, 
Valachosque et Salicidas- ejates ratio ne Templi per 
Vojvodam Michaelem aedificati initus“, melynek értel­
mében alamori Opra Pap, Zauislau Avrain, mindketten 
alamoriak, vízaknai Mark Pais, Joan Makány, Mirtve 
Mihály, Pap György, Szőts Bálint, Kerekes Stefan, Opra 
Miklós, Márga Márton, Stojka Pois, Szirbul Péter és 
több oláh renden levő személyek és Vízakna bírája 
Dombai István s Alvintzi prédikátor közt létrejött béke- 
szerződés felfüggeszti azt r „hogy a melly Bcszerikát a 
Varosnak régi szokása, törvénnyé és akarattya ellen 
Mill ally Vajda itt benn létében tsiualtatott volt 
Visster Vaszalyia Vízaknai Camara Ispany alatt, ne ad­
nák el, se el ne bontanák immár, noha város akarattya 
ellen építtetett (melynek azelőtt sohasem volt Vízaknán 
szabad lenni) hanem engednék meg, hogy az mi rendünkén 
valóknak lenne szabad bele járni In nép napokon, és a 
mellett az mi módunk szerint keresztelni, esketni és 
communicalni, igy, hogy Papot a Varosban nekünk nem 
leszen szabad tartanunk, hanem másunnau járjon ide, 
és valamit kívánnak eö keglmek annue, mi is suffi- 
ciensek leszünk örömestannuatim fizetünk az eö keglmek 
Templomához“ stb.

Az 1819/20. évi úrbéri Conscriptiókban Alamor a 
pókafal vi járásban fordul ,elő.

Szenkatolnai Baskír Endre.
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1893. évben 300 kanczával indult meg; s ma rövid 
néhány év alatt 1000 kancza és 2050 ivadékra szapo­
rodott az anyag.

Itt már a felesleges ivadékok, részben külföldieknek, 
3—700 frt árban adatnak el.

Sőt választott csikók Poroszország 208 frtnyi átlag­
árban vitettek ki a múlt évben.

Majd 1897-ben Szarvason alakult 250 kanczával a 
második tájfajtakerület s ma már, két év múlva több 
mint 500 kanczával léptek be a kisbirtokosok.

A fedezőmének számára ugyanott mintaszerű istállót 
és fedezőhelyet építtetett 15 ezer forint költséggel a 
város.

Mindezek tények, melyek azt bizonyítják, hogy a 
tájfajta-tenyésztés közszükséget elégít ki, s jelöli a jövő 
helyes lótenyésztési irányát!

A mezőhegyes! táj faj ta-tenyésztésbő! egyesek igen szép 
egyedeket állítottak ki. így Diószilágyi János uram 
Makóról 5 drb szép állatot, Prekupás János Nagy-Lak­
ról 3 drbot, ifj. Szigucs János N.-Peregről 1 drbot, Nagy 
Gáspár Pécskáról és Fábri András uramék Nagylakról 
1 — 1 darabot, Márton Imre, Borgulya Pál, Tepliczky 
János, Sárkány János és Gerhát György Szarvasról 
2—2 darabot állítottak ki. Ezeken kívül szép kiállítás­
sal szerepeltek még Arad vármegye, Bács-Bodrog vár­
megye, Békés, Bihar, Csanád, Csongrád, Jász-Nagykun- 
Szolnok, Temesés Torontál vármegyék.

Erdélyből br. Szentkereszty Pál buni ménese volt 
képviselve 5 drb szép állattal.

Jövő számunkban a szarvasuiarh a-k i á 11 i t á s is­
mertetését fogjuk hozni terjedelmesen.

(Folytatása következik.)

Vegyes hírek.
— Lapunk t. olvasóit tisztelettel kérjük, hogy előfize­

téseiket, valamint a hátralékokat a kiadóhivatalhoz sür­
gősen beküldeni szíveskedjenek.

— Kinevezés. Ő Felsége a király Széplaki 
Ödön kir. alügyészt a tordai kir. törvényszékhez 
kir. ügyészszé nevezte ki. Gratulálunk.

— Választmányi gyűlés. Az alsófehérvármegyei 
gazdasági egyesület választmánya október hó lén» 
vasárnap, 11 órakor az alispáni kis teremben választ­
mányi ülést tart a következő tárgysorozattal: Folyó 
ügyek. Az 1899/900. évi téli népies gazdasági előadások 
megtartása feletti határozat.

— Temetés. Ifj. Graéf Jánosué temetése a legna­
gyobb részvét mellett folyt le elmúlt vasárnapon. A 
szerencsétlen fiatal asszonyt ugyszólva az egész város 
közönsége elkísérte utolsó útjára, korai sírjához, hol 
adjon neki a Mindenható csendes pihenést!

— Néhai Dániel Mihály birtokos temetése f. hó 
24-én Balázsfalván nagy részvét között folyt le, melyen 
nagy közönségen kívül jelen volt Mihályi Victor 
g. katli. érsek, Moldován János nagyprépost, a 
káptalan és több tanár. A temetési szertartást Gál 
Miklós tűri r. kath. lelkész végezte, megható gyász­
beszédet intézve a bánatos családhoz.

— Tűzoltó egyletünk válsága. A vá-osi tanács 
és a tűzoltó egylet parancsnoksága között, hatásköri 
kérdésben, némi couflictus támadott a városi tanács 
egyik alantas közegének illetéktelen beavatkozása foly­
tán. A mint az esetet ismerjük, a jog és igazság a 
parancsnokság részén van s nagyon sajnálnék, ha a 
városi tanács nem találna megfelelő módot a kellemel- 
lenség elsimítására és alantas közegének megfékezésére, 
mert elleneseiben, mint biztos forrásból tudjuk, a je­
lenlegi parancsnok s vele minden valószínűség szerint 
a solidaritásban álló és szintén megsértett parancsnok­
ság az egylet ügyeinek vezetésétől feltétlenül vissza­
lépik, mi kikerülhetetlen válságba sodorná az egyesü­
letet, mely önzetlenül teljesiti nemes és nagy felelős­
séggel járó hivatását s melyet a jelenlegi vezetőség 
azon rövid idő alatt, mióta élén áll, minden irányban 
a legnagyobb odaadással igyekezett, fejleszteni.

— Színház. A Baranjai-Németh-féle konsortium 
egy töredéke még mindig városunkban tartózkodik és 
kedden Láng h Ilona, ez ügyes, temperamentumos 
színésznő jutalmára monologokból, énekrészekből és 
egy három személyt foglalkoztató mulatságos bohózat­
ból összeállított előadást rendezett. A szép számú kö­
zönség jól mulatott az előadáson és sokat tapsolt Láugh 
Ilonának, ki ezt kedves, ügyes játékával, szép ének­
részeivel méltán meg is érdemelte. Jó volt „Cox és 
Box“ is, melyben Keller és Kovács nevettették 
meg a publikumot.

— Műkedvelői előadás. A Németh-félc társulat 
egyik színésze, Kováts József jövő vasárnap az 
iparos ifjak öuképző körének jó nevű műkedvelőivel 
színi előadást rendez, mely alkalommal „A vén bak­
kan esős és fia a huszár“ népszínmű kerül elő­
adásra. A jó darabot és érdekesnek igérke/B előadást 
ajánljuk a közönség jóakaratu figyelmébe.
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— A vaddisznók az alamori határban tetemes 
kárt okoztak a lakosoknak, mert törökbuzájukat erősen 
megdézsmálták; végre e hó 20-án a község lakossága 
egy hajtást rendezett reájok. Részt vettek a vadászat- 
han Tóbiás Sándor körjegyző, Szilágyi József állami 
isk. tanító, Elekes Dezső h 'Iyett.es jegyző, Toporcsán 
János, Lázár Ilia, Babes Sándor. A hajtás kezdetén si­
került Szilágyi József tanítónak egv jókora koezát le- 
teriteni Egyéb eredmény nem volt; de remélhető, hogy 
a disznók nem fognak egyhamar mutatkozni.

— Elszámolás. Az aisófehérmegyei áll. tauitó- 
egyesüle'nek f. évi szept. hó 9-én Abrudbányán tartott 
gyűlése alkalmával az abrudbányai magyar műkedvelő- 
társulat. által az alsófehérm. tanitó-egyesület által a 
„Tanitók háza“ részére tett 1000 koronás alapítvány 
javára rendezett jótékonyczéiu műkedvelői előadás ösz- 
szes bevétele, felülfizetéseket is beleértve: 96 frt 10 
kr. Az előadás rendezésének s az előadás után rögtön­
zött tánczuiulatság kiadása: 44 frt 57 kr. Tehát tiszta 
jövedelem: 51 frt 53, mely összeget az egylet elnöké­
nek, Nagy Lajos urnák a társulat már elküldötte. Ez 
alkalommal felülfizettek : Dr. Török Gábor L50 frt, 
Ulückseel Reinhard P50 frt, Kovács Albert 20 kr, 
Bonczy István. Svarcz Lajos, Szőcs József 50—50 
krt, Klimesné és Köblös Czili 70—70 kit. összes fe­
lül fizetés 6 frt 10 kr. Tekintettel a társulat áital jutá­
nyos módon szabott helyárakra (zártszék 70 kr, kör­
szék 50 kr), az eredmény sikerteljesuek mondható. 
M e ti z n y, a műkedv. társ. igazgatója.

— A magyar napi sajtó leghatalmasabb orgá­
numa az immár 33 esztendeje fennálló „Egyetértés“, 
amely nemcsak nagy alakjával, hanem páratlanul bő 
tartalmával is bátran hasonlítható a külföld lapjaihoz. 
Az „Egyetértés“ szerkesztősége nem kiméi sem költsé­
get, sem fáradságot arra, hogy olvasó közönségét úgy a 
hazai, mint a külföldi eseményekről kimerítő, részletes 
tudósításokkal lássa el. De különösen ki kell emelnünk 
az „Egyetértés“ politikai, ét? szépirodalmi rovatát. Poli­
tikai rovatának egyik iő ereje az, hogy olyan bő és 
részletes országgyűlési tudósításokat ad, minőt egyetlen 
magyar lap sem adhat. Az „Egyetértés“ is csak nagy 
terjedelménél fogva . teheti , ezt. Vezérczikkeiben az 
„Egyetértés“ mindig a politikai és társadalmi nagy 
kérdéseket vitatja meg s programújához híven a .sza­
bad eszmékért és függetlenségi elvekért küzd. Szép­
irodalmi része az „Egyetértés“-nek eddig is. becses 
volt, mert a legkitűnőbb irók tárczáit és regényeit 
évek Rosszai során át ebben a lapban olvashatja ia um-. 
gyár közönség. Ma meg különösen nagybet&j^ßJffllön- 
ben is kitűnő rovat, mert Eötvös Károly, a legrna- 
gyarabb iró, az „Egyetértés“ hasábjain Írja meg párat­
lan érdekességü tárczáit. A „Gróf Károlyi Gábor fel­
jegyzései“, az „Utazás a Balaton körül“, az „Eötvös 
Károly adomái“ már is országszerte nagy feltűnést kel­
tettek, ami nem is csoda,; ha tekintetbe vesszük, Rogy 
szépirodalmunk mai kozmopolitikus irányzata közben 
szinte í'ellélekzik a magyar ember, ha olyan igazán 
minden sorában tiszta magyar tárgyú s hangú remek­
művekhez jut, mint az Eötvös Károlyéi. Az október 
1-én kezdődő évnegyedben az „Egyetértés“ Eötvös 
Károly tálczasorozatán kívül kitűnő regényt is közöl. 
Aki érdekes és jó olvasni valót keres és a világ folyá­
sáról gyorsan és hitelesen akar értesülni, fizessen elő 
az „Egyetértés“-re. Az előfizetési pénzek az „Egyet­
értés“ kiadóhivatalába küldendők (Budapesten, IV., 
l'apnövelde-uteza 8.), mely szívesem küld ingyenes mu­
tatványszámot..

— A szónokiás legnagyobb mestere. A szó­
noklat minden szabad népnél virágzik. Az angolok, a 
franczia forradalom, a magyar társadalmi átváltozás 
korszakai kitűnő szónokokkal dicsekesznek. De van egy 
szónok, kinek neve az újabb kor legnagyobb szónokaira 
szállt dicsőségképen, a legnagyobb magasztalásul. Az 
ó-kor szónokának neve ez, a legszabadabb föld fiáé, 
Hellas szülöttéé: Demosthenes. Beszédeiből semmi sem 
maradt ránk, csak hatásuk nagyságával mérhetjük mű­
vészetének erejét. Demosthenes ékesszólásának vará: 
zsával megfordította Hellas rendjét. De a szónoklaton 
kívül más valaminek hatalmát is hirdeti. Az erős aka­
rat példaképe ő. S az akarat a legnagyobb erő, a leg­
nagyobb hatalom. Dadogónak született, s vállait mindig 
fölrángatta. Le akarta győzni a természet és szokás 
hibáját, s volt rá eszköze: az erős akarat.-Kavicsot 
tett nyelve alá, szöget vert a falba válla fölé, s úgy 
kezdett beszélni. Később tulkiabálta a tengert. S a 
púpos dadogóból Görögország legnagyobb szónoka lett. 
Életét és munkásságát- érdekesen rajzolja a Nagy Ké­
pes Világtörténet 36. füzete. A tizenkét kötetes nagy 
munka szerkesztője Marczali Henrik, egyet, tanár, a görö­
gökről szóló kötet szerzője dr. Gyomlay Gyula akadémikus. 
Egy kötet ára díszes félbőrkötésben 8 frt; füzetenként 
is kapható 30 krjával. Megjelen minden héten egy fü­
zet. Kapható a kiadóknál (Révai Testvérek. írod. Int. 
Rt. Budapest, VIII., ÜHői-ut 18.) s minden hazai könyv- 
kereskedés utján.

Szerkesztőségi izenet. szántás helyes keresztülvitele. Ez nem könnyű dolog,
. . n —í. „Jnbes renovare dolorem!'1 Hogy önt hatóságilag fel­

hívták ama famozus ebéd árának megfizetésére, holott nem vehetett 
részt??? Hiszen igaz, igaz. mai mipság már azt is nagyon meg 
kell fontolni, hogy igérfcezzék-e a? eiujber,. ha jónevii rendezőség 
közebédre invitálja, mert hátha becsalják rendezőstül együtt?! de 
gondolja meg, kérem, hogy ön mégis csak szerennsés halandó azok­
hoz képest, kik előre fizettek, pömpás banquettere készültek, ott 
voltak, s eljöttek éhesen, eltelve ama hires pompás vadhús-illattal, 
mely mai napig sem ment ki kedves emlékükből. Azt mondja 
ön, hogy a rendezőség bizonyára tisztességes kosztot alkudott ki, 
nem pedig az egészségügyi rendőrség itélpte alá tartozó kotyvalékot, hát 
akkor miért fizeti ki a rossz ebédet éppen úgy, mint a hitványt? 
De édes Istenem, hát honnan tudjunk mi erre is kadentiát mondani ? ! 
Annyi bizonyos, hogy sem a rendezőség bem fogja exequalni, önt, 
sem a kitűnő özvegy nem fogja .exequalni a rendezőséget. Oh, dehogy !

Hogyan kell a zöldtrágyázást helyesen végre­
hajtani ?

Mindinkább szaporodik azon gazdák száma, kik a 
trágyázásnak azon nemét, melyó a szántóföldön termett 
zöld növények — többnyire tiikannányuemüek — alá- 
szántásában nyilvánul, s amely trágyázás hosszú időn 
keresztül nem tudott mindlunkuhag-yobb elterjedtségnek 
örvendeni, ma már rendszereseit alkalmazzák. E jelen­
ség mindenesetre csak dicsérendő, mert czáfolatul 
szolgál ama — a szaklapokban.!; még mindig hangozta­
tott — állításnak, hogy a magyar gazda nem tud meg­
válni gazdasága mikénti vezetésében az ősapáktól örö­
költ eljárásoktól; de dicsérendő e jelenség különösen 
azért, mert világos jelét mutatja annak, hogy a talaj­
erő egyensúlyozásának törvénye mindinkább ismertté 
kezd válni gazdáink körében. ítet kérdezhetné valaki, 
hogy miként lehetséges az, bo|# a zöldtrágyázás alkal­
mazása helyes gazdálkodásra ,(jnutat, holott még csak 
egy évtizeddel ezelőlt a szaktudósok is azt hangoztat­
ták, hogy helyesebb a takarmányt lekaszáltatni, fel­
étetni s az ily módon nyert trágyát felhasználni, mint 
a zöld takarmányt alábzántaiíi kérdés azok részéről, 
kik a szaktudósok búvárkodásainak eredményét figye­
lemmel kísérni nem szokták, Egészen elfogadható. Ha 
azonban a kérdést azok teszik fél, akik az elméleti 
igazságokat a gyakorlatban is ío&kára teszilr, úgy a 
válasznyerésben bizonyára neíif 'sokáig kell töpren­
geniük, ínért a1 zöld praxis niímttja azt,‘'hogy bizonyos 
körülmények között a tápanya^Visszapötlás tekinteté­
ben nincs jobb módiikér, niiM^bgy- helyesen végrehaj­
tott zöldtrágyázás. Az:iok'4&ebOÍMöBfry&ú'úié^&agynráz- 
liató."A régujább'lcutHtábők1 áfiípjáir rl’éljesSíöfzbnyóŰ;dst 
nyert az, hogy; az ;u|yu#é'|étr ^flfíiniös Virágú növé­
nyek, niint pí ’ a :ííerk‘':.''í'sfÍViigfű'Vf,'sz.ösk'ös bükköny, 
nyúlszapuka stb. úitrogén-sM^égíetüket nemcsak a 
talajból képesek fedezni, hanem a levegőből is bizonyos 
mikro-orgauismuSoív' segélyével'!'Melyek a nevezett nö­
vények gyökérzetén szemölcsök alakjában ’ fordulván 
elő, a levegő szabad- nitrogénjét kötött nitrogénná ala­
kítják át' s ez által" növényi liíjilálékot képeznek. Ha 
már most a gazda, akinek’ gazdasága nem produkál
annyi nitrogéndús istállőtrágyát,-inint amennyi a szántó­
föld jó erőben1 tartására szükséges, ismeri a pillangós 
virágú növényeknek fent.jelzett sajátságát, úgy leg- 
kevésbbé sem kell aggódnia’‘ á miatt, hogy termésé 
tápanyagkészlet hiánya miatt.-silány maradjon, mert a 
zöldtrágyázással módjában áll a bajon segíteni, de csak 
a következő szabályok figyelembe vétele mellett: ki­
zárólag a zöldi,rágyá egfmagáMn alkalmazva még nem 
elegendő, mert hisz azzal'- űeiíi minded növényi táp­
anyagot pótolunk, liánéin csalt a nitrogént, mint köz­
vetlen tápanyagot, s á humuszt^mint közvetettet. Fosz­
for-káli s egyéb anyag á talájBivh' zöldtrágyázással sza­
porodni nem fog; már pe'dí^ a-ÚöV'éiiy csak akkor ké­
pes igazán szépen diszleni, ha-ásványi anyagokban sem 
szenved hiányt. A foszfomák'M§%áíinak pótlásáról is 
kell tehát gondoskodni, äinit-legegyszerűbben műtrá­
gyák segélyével tehetünk űiég, mert ezekből vásárol­
hatunk annyit és olyant-, miiít 'atoeimyire és minőre a

különösen ha borsó vagy bükkönyről vau szó, mert 
ezeknek szárai annyira összekuszálódnak, hogy az. eke 
alig képes dolgozni. Ilyenkor leghelyesebb előbb jól 
lehengerezni a növényt s csak azután szántani. A szán­
tás idejét a virágzás ideje szabja meg. Legjobb a vi­
rágzást bevárni. Ez ugyan nem okvetlen szükséges, 
mert hisz néha, ha a vetéssel elkéstünk s az időjárás 
kedvezőtlen, a növény nem is indul virágzásnak. Ha 
esetleg fagy, vagy dér éri a növényt, az azért ártal­
mára nincsen, sőt sokan csak ez állapotban szeretik 
alászáutani.

A szerszám rozsdásodása ellen. Kertész em­
bernek egyik nagy gondosságát képezze, hogy szerszá­
mának vas részeit a rozsda meg ne támadja, mert el­
lenkező esetben nagyon rövid ideig lesz az haszna- 
vehető. Egy jó rozsdaelleues anyag reczipéjét adjuk: 
Olvasszon meg 1 kilogramm szalonnát, s a nyert zsírba 
keverjen bele 30 gr. kámfort s 8—10 gr. palaport 
(graphitot). A keverékkel a szerszám vasa bekenendő, 
aztán 24 óra lefolyása után egy puha vászondarabbal 
meg kell törölni, mitől szép, aczélosan fényes szint kap 
s bárhol álljon a szerszám, még nedves helyre kitéve 
is, nincs rá eset, hogy a rozsda kikezdje s éppenség­
gel nem rozsdásodható.

C s a r ü o k.
Őszi káprázatok.

A bűvös őszi levegőben egy-egy költöző madárnak 
meg-megsuhau a szárnya a fejem fölött. A nap lemenő 
félben van, rám esnek a sugarai, amint a sárguló gyé- 
res pázsiton fekszem hanyatt.

Elmaradtam társaimtól, akik puskaszóval verik fel 
az erdőt.

Még elhallatszilc hozzám a kutyák esaholása, s egy- 
egy távoli füttyszó, de aztán csendes minden. Nézem a 
szürkés-kék eget és a szomorú, letarolt földet. Itt-ott., 
haldokló füvek fonnyadt levelei fűidének a bágyadt, 
napsugárban és senyvedő őszi virágok sóhajtanak az 
elmúlt nyári napok után.

*
Közel vagyok a temetőhöz. Egy-egy nagy fehér sirkö 

a szemembe csillan, amint, masain elé tekintek; egyet- 
kettőt ismertem éli is azok közül, akik a.fehér, és 
szürke kövek árnyékában pihennek. Isten tudja, mintha 
az egyik bácsinál* hangját is hallanám egy pillanatig.. . 
Zug.í.aii,fül6njí,...ká#.rá7.ik,iii.1 fejein. A1,nnój,k,1,iűll;tUiUibani,», 
tisztán hallok egy más hangot: üde, tisztán csehígőe-s 
dalt. Egy fiatal leány énekli:

„Sarkon van a házam, ;
Sarkon lakom én.
Kiesi a galambom.
Majd megnő az még“ . . .

Lehunyt szemekkel érzem magamban a nagy ellen­
tétet az üde élet és a szomorú, rothasztó halál közüli. 
Érzem, mert nem gondolom; valami különös nehézség 
sulyosodott a fejemre. A mellettem heverő puska szinte . 
megijeszt. Egy durranás, s ott lehetek én is, ahol azok 
a csendesen nyugvó emberek. Minden ember gondolko­
zott, már a fölött bizonyara, hogy mi lesz a leiekből, 
ha a test megsemmisül? Ilogy él a lélek a test halála
után? Ha azt valaki látni, érzékelni tudná!

*
A temető rozoga kerítését döngeti valaki vágy valami.

A korhadt ajtódeszkákhoz oda dörgölődzik egy jó kö­
vér, hizó malac/.. Erre a temető-őr előcsoszog s rámor- 
dul az éneklő leányra:

— Jer már, adj enni a disznónak. Mit, csavarogsz és 
énekelsz? Nincs más okosabb dolgod?

Mert a poézisből meg az ábrándozásból meg nem él 
az ember akkor sem, ha a temetőben lakik.

A leány előjön egy csomó őszi lilaszin virággal a 
kezében. A Sirok között szedte. Piros csíkos szoknyája 
odavillog a szemembe a fehér és szürke keresztek és 
obeliszkek közül.

talajhoz és termelendő növényház képest szükségünk
vau. Foszfortrágya gyanánt sztíperfoszfát, vagy a tlio- 
mas-salak, kálitrágya gyanánt a kainit lesz legalkal­
masabb.' A' műtrágyákat niéllőzhri semmi esetre sem 
szabad, mert a siker csak akkor lész1 teljes, s bátran 
elmondhatjuk!,1,hogy' a zöhítfágyázás helyes végrehajtá­
sának ez az alapfeltétele ArúTWár most a zöldtrágyá­
zás sikerének további föltételét illeti, ez magára a 
zöldtrágyázás czéljára szölgáM növényre vonatkozik. 
Kötött talajra a borsó, a bükköny és a vörös here; 
középkötött talajra: csillagftirt'‘ bármelyike, a bibor- 
here, a szöszös bükköny; hotiíok talajra: a sárga csil­
lagfürt, szöszös bükköny és ‘hyiiiszapuka alkalmas, s 
leghelyesebb, ha fekete ugaros gazdálkodást tételezve 
fel, c növény magvai az úgarbavkerüluek. Ott, ahol fe­
kete ugart nem tartanak, a 2öldtbágyaként szereplő nö­
vény magva a fővetemény lekerülte után azonnal fel­
tört tarlóba kerül; vagy esetleg a főveteménynyel 
egyidejűleg vetendő. A siker harmadik feltétele az alá-

Amint, ott fekszem a ritkás, kénytelen sárgás-zöldes 
szinü gyepen, szem'eim elé tolongnak az élet vig és 
szomorú jelenetei vegyest. Ritka tisztasággal elevenedik 
föl bennem a múltak emlékezete.

Mintha érzékeim és gondolataim megfiiiomodtak volna.
A végtelenség és a szomorú föld egységes egészszé ol­
vad össze érzéseimben; látok jeleneteket, a mik nin­
csenek, és hallok hangokat, amelyek nem léteznek.

Mikor felocsúdom, szinte megijeszt a körülöttem ural­
kodó néma, kísérteties csend.

A nap már lement. Az ég egészen narancsszínű. Nem 
rég láttam egy szeczessziós képet, amelyen épén ilyen - 
narancsszínű volt az ég. Szinte magam előtt látom az 
egész képet, amelyet annyit ócsároltak a társaim. Nem 
hitte senki, hogy valahol és valaha ilyen szinü volt. 
vagy lett volna az ég. Most előttem vau és igazolja a
szeczessziós piktor felfogását.

*
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Messziről megszólal a toronyban a harang. Vecser- 
nvére harangoznak.

Immár esteledik. Fölkelek a földről: hidegnek érzem 
az egész testemet.

Indulok hazafelé. Sehol sincsen egy élő lélek; szinte 
borzadok a néma magányban. Érzem a nagy természet­
tel szemben rettenetes kicsinységemet. Amint, tovahala­
dok a keskeny mezei ösvényen, mellém kerül az egyik 
vadászkutya; ott ugrándoz körülöttem, érzi, hogy jó 
utón haladunk; vissza az emberek közé, ahol váltako­
zik önzés és nagylelkűség, rokon- és ellenszenv, szeretet 
és gyűlölet, kapzsiság és áldozatkészség; de ott leg­
alább nem vagyunk egyedül. Dr. Szöcs Géza.

Nyílt tér.
(E rovat alatt közlőitekéit nem vállal felelősséget a szerkesztőség.)

Az a váratlanul jött haláleset, mely szeretett nőm 
elvesztése által sújtott., nagyon sok jó barátomat, jó 
ismerősömet és pártfogómat indította arra, hogy vigasz­
taló szavaikkal s szives részvétükkel fájdalmamat eny­
hítsék.

Mind azoknak — ama szives részvétért — szomor- 
kodó szülőim nevében is ezen utón mondok forró kö­
szönetét. s kérem Istent., óvja meg őket a nagy csapá­
soktól. Itj. Graéf János.

Szerkesztőség:
Dr. MAGYARI KÁROLY. TÖRÖK BERTALAN.

Kiadó :
Nagyenyedi Könyvnyomda és Papirárugyár részvénytársaság

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papirárugyár részvény 
társaság könyvnyomdájában.

Selyem-damaszt
75 krtól 14 fit 65 krig méterenkint, — valamint fekete, 
fehér és színes Henneberg-selyem 45 krtól 14 frt 65 krig 
méterenként, — a legdivatosabb szövés, szin és mintázatban. 
Privát fogyasztóknak postabér- és vámmentesen, valamint 
házhoz szállítva, — mintákat, pedig posta fordultával 
küldenek: HENNEBERG G. selyemgyárai (cs. és kir. udvari 
szállító) Zürichben. Magyar levelezés. Svájezba kéti zeres 
levélbélyeg ragasztandó. (5)

894. szám.
18997 ,

Árlejtés! hirdetmény.
Az ezen kir. orsz. fegyintézetben 1900. év január hó 

1 -tői 1900. év deczember hó végéig szükségletűid mintegy 
180 mmázsa marhahús, 7 mm. borjúhús és 25 — 30 
mm. juhhus szállításának biztosítása végett 1899. é.vi 
november hó 6-ik napján d. e. 10 órakor az intézet 
hivatalos helyiségében nyilvános árlejtés fog tartatni.

Felhivatnak árlej tezni kívánók, hogy szabályszerűen 
bélyegzett és a vállalati összeg 5°/o-ának megfelelő 
bánatpénzzel ellátott Írásbeli^zárt ajánlatukat, mely­
ben az ajánlati egységi árak számokkal és betűkkel 
kiiralidók, s az is kitüntetendő, hogy ajánlattevő a 
hivatalos órák alatt bármikor megtekinthető szerződési 
feltételeket ismeri és magát azoknak aláveti, a fent 
kitett határidőig hozzám nyújtsák he.

Az ár]ejtési feltételeknek meg nem felelő, vagy más 
irányban szabálytalan, továbbá az elkésve érkezett, 
végül a pót- vagy utóajánlat nem fog figyelembe vétetni.

Az ajánlat boritéka „Hus-szállitási ajánlat“ felírás­
sal látandó el.

Végül megjegyeztetik, hogy csak oly ajánlatok vé­

tetnek figyelembe, melyek változás alá nem eső hatá­
rozott egységárakkal tétetnek.

Kir. orsz. fegyintézet igazgatósága.
Nagy-Envvden, 1899. év szeptember 24-én.

u r a y,
1930 1 — 1 igazgató

Szám 37OS. 899. 
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Pályázati hirdetmény.

Abrudbánya rend. tan. bánya-város tanácsánál 
elhalálozás folytán megüresedett s a folyó évi 
október hó 3. napján tartandó rendes közgyűlé­
sen választás utján betöltendő városi iktató, ki­
adó és levél tárnoki állásra ( javadalmazása 
600 frt évi fizetés és 2 rövid öl tűzifa), továbbá 
ezen állás betöltése által esetleg megüresedő és 
szintén választás utján betöltendő városi alkapi- 
tányi állásra (javadalmazása 500 frt évi fizetés 
és 2 rövid öl tűzifa) ezennel pályázatot hirdetek 
s felhívom mindazokat, kik ezen állások bár­
melyikét elnyerni óhajtják, hogy törvényszerű 
minősítésüket igazoló okmányokkal szabályszerűen 
fölszerelt kérvényüket hozzám legkésőbb folyó évi 
október lló 1-éig annál is inkább adják be, 
mert a később érkező kérvények figyelembe vé­
tetni nem fognak.

Abrudbánya, 1899. évi szeptember hó 19-én.
B. Boér Béla

1928 2—3 polgármester.

00®00

U 0

I /

ee®®eee®@eeeos
s@s@®®®®ee©e@es®8®e®eee®e#@e®e@®sé

/ A NAGYENYEDI
* >

Könyvnyomda é Papirárugyár
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

könyvnyomdája rendkívül gazdag és modern felszerelésénél fogva képes minden hasonnemü vállalattal 
versenyezni úgy a munkák olcsó árai, mint azok Ízléses kiállítása tekintetében.

A főtéren levő üzleti irodájában iskolás gyermekek részére mindennemű iskolai szerek, papír, tinta, 
tintatartók, tollak, tollnyelek, írónők, palatáblák, palavesszők, vonalzók, rajzeszközök, festékek, ecsetek, 
rajztáblák, rajz töm bök, torlőgummik, szivacsok, könyvtáskák stb. stb. kicsinyben és jutányos árak mellett 
szerezhetők be.

Megrendelések bárhol megjelenő könyvekre, hírlapokra és folyóiratokra elfogadtatnak s pontosan 
teljesítetnek.

Elvállal mindennemű könyvkötői munkát is, s azokat gyorsan, olcsó árban és pontos kivitelben szállítja.
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hirdetéseka megye egyetlen politikai lapja. Egyike a vidék legelterjedtebb lapjainak, s mint ilyen, 

közlésére kiválóan alkalmas. ""@B
Aki tehát olcsón és biztos sikerrel akar hirdetni, forduljon bizalommal lapunk kiadóhivatalához.

\ Megrendelések elfogadtatnak az üzleti irodában: Főtér 38. sz. a.
V (Leányiskola épülete.) >
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